

2011年8月5日 星期五 编辑:路冉冉 组版:赵春娟

# 处方药不凭处方照样卖

很多药店都这么干

本报记者 曹剑 见习记者 王鸿哲



记者在没有拿到医师处方的情况下从药店买到了处方药。

本报见习记者 王鸿哲 摄

“凭医师处方或者在药师指导下购买和使用”本是对处方药品销售的规定，但记者走访泰城不少药店发现，买处方药无须出示处方，很轻易就能从药店购买。



## 不拿处方也能买到处方药

8月4日上午，记者来到位于龙潭路的弘康药店。一走进药店门口，营业员便热情地询问需要购买何种药物，记者一直走到了“处方类”药品专柜。记者观察发现，不少市民走到柜台前，便直接点名要某种药品，并没有提供处方或者单据。一位中年女子跟营业员说，要一盒罗红霉素。营业员随即拿出一盒，并将小票开好。中年女子交款后，将罗红霉素取走了。

记者以市民身份并以嗓子发炎为由，表示希望买一盒阿莫西林，营业员一边取

药一边问记者是否对青霉素类过敏，听到记者称不过敏后，营业员推荐记者服用头孢类药物。记者以现金不够为由拒绝了，营业员没再说什么，而是拿出一盒阿莫西林胶囊，并开好了小票。记者交款后，营业员便将提前准备好的阿莫西林胶囊递给了记者。

随后记者又以市民身份来到了弘康药店对面的永春堂药店，药店处方药品区挂着一个比较显眼的绿色牌子，牌子的下端写着警示语：凭医师处方销售购买和使用。当问到没有处方能否买药时，营业员回答可以。

员没有否定而是直接问记者需要什么药。记者称想拿一盒阿莫西林，营业员则表示，阿莫西林不如罗红霉素效果好，建议记者买罗红霉素，并将一盒罗红霉素放到了柜台上，记者以对罗红霉素过敏为由拒绝了。

此时，另一路记者的遭遇如出一辙。在岱岳区府前街的长征门诊里，记者以患者身份要求门诊里的工作人员推荐治疗咳嗽的药物，工作人员随即推荐了阿莫西林胶囊和头孢氨苄胶囊。当记者问：没有处方能否买药时，店员回答可以。

## 记者亮明身份，店员改口

下午，记者来到位于东岳大街北侧的一家神农大药房。走进门口，记者直奔处方类药品区。记者看到，在墙体的高处，也挂着一个绿色的牌子，写着“凭医师处方或在药师指导下购买和使用”的告示语。当记者问没有处方能否买药时，营业员开始称可以，同时很谨慎地询问记者的用意。记者

随即表明了身份，营业员告诉记者，如果买处方类药品，必须凭处方。当记者再问其他问题，几名店员都不再搭理记者。

随后，记者再次来到了位于龙潭路的永春堂药店，询问处方区的一位女营业员。记者表示自己感冒了，没有处方能否买药时，营业员一口答应能。当记者表明身

份后，营业员立马改口称：“普通感冒药大都是非处方药，处方药品没有处方不能购买。”

而在弘康药店，记者称要一盒阿莫西林，正当店员伸手取药的时候，记者说明身份，店员的手立马缩了回来，并告诉记者，该店里有医生，让医生开一个处方才能买处方类药。

## 擅买处方药有风险

泰山医学院附属医院传染病科的王会亮主任告诉记者，随意服用处方药是有风险的。由于目前处方药品大都含有抗生素，乱吃抗生素会导致严重的耐药性，甚至可能会引起一些不必要的疾病。例如四环素类抗生素，长期服用会损害肝细胞，并伴有对骨骼、心脏、肾脏及皮肤的损害。此外，滥用抗菌药物导致的恶果之一便是使许多

细菌产生了耐药性，使得病情久治不愈。

王会亮提醒市民，医生在开药时，都是根据人体不同症状，以及每个人的年龄、体重等因素来平衡剂量，市民不能单独根据药品说明书，冒经验主义的风险。

山东泰润律师事务所杨永涛律师表示，处方是医生为病人开出的具有诊断说明作用的书面证明，如果病人

脱离了处方而自己买药，所造成责任应当由病人自己负责。相反，如果病人严格按照处方拿药，在出了问题之后，处方可以作为一种证据，来保证受害人的利益。杨永涛还表示，医院医生开出的处方，如果被病人拿着去其他药店买药，如果出现问题，期间的责任问题，还有待于考虑，建议病人从医院开处方就要从医院拿药。

## 定期检查，惩罚很严格

4日下午，针对泰城不少药店存在的不用处方也能购买到处方药的情况，记者咨询了相关部门。泰山区食品药品监督局工作人员告诉记者，在“处方药”和“非处方药”的监管方面都有严格的规定，根据相关规定，处方类药物必须凭执业医师或者职业助理医师开出的处方才能买。

工作人员表示，食品药品监督局对药店的检查非常严格，检查力度也很大，一旦发现药店违反规定，将会面临罚款等处罚。

而对于药店违规出售处方药的现象，工作人员表示，相关规定只能对药店有作用，但对市民却没有约束力，希望更多的市民从自身做起，提高意识。在购买处方药时，一定要医师出具处方。

## 宝马 3系2011款 “新3D金融计划”，最低月供仅需300元

即日起至2011年9月30日在济南万宝行选择“新3D金融计划”购置宝马3系轿车，首付50%，尾款50%，18个月期限按揭超低利率2.99%，月供最低仅需300元，即可轻松拥有宝马3系。

宝马、MINI授权经销商  
济南万宝行 0531-87508588

济南市槐荫区二环西路4666号  
(段店立交桥沿二环西路北行3.5公里路东)

